



# 避免药物性肝损伤,记得不要“吃错药”

7月28日是“世界肝炎日”,衡阳市第三人民医院肝病中心专家朱运华提醒:请在正规医院医师指导下规范用药,并定期到医院检查肝功能

■朱嘉林

## “是药三分毒”,用药需谨慎

担心生病就吃保健品和膳食补充剂?免疫力低了就整一副中药?感冒了就来一通感冒药及抗生素?殊不知,乱服药和滥用保健品,不仅令你的钱包“受伤”,更严重的是肝脏也可能遭殃!

药物可治病,也可能致病。“有一种肝病是吃药‘吃’出来的。”近日,笔者来到衡阳市第三人民医院肝病中心,该中心朱运华主任医师介绍,临床上有不少肝损伤患者就是自行服用一些药品和保健品引起。药物性肝损伤已是近年来发病率增长最快的急性肝病,药物引起的慢性肝病也不少见。

药物性肝损伤是指各类处方和非处方化学药物、生物制剂、传统中药、天然药、保健品、膳食补充剂及其代谢产物乃至辅料等所诱发的肝损伤。药物性肝损伤是最严重和最常见药物不良反应之一,重者可导致急性肝衰竭甚至死亡。以前该中心收治的药物性肝损伤多是一些治疗药物引起,如感冒药、抗结核药物、抗精神病药物等。但近年来保健品及膳食补充剂的大量使用,让这类药物引起的肝损伤病患越来越多。药物可引起肝细胞坏死、肝内胆汁淤积,甚至肝内血管病变或堵塞等,导致肝损伤、肝衰竭、肝硬化、肝小静脉闭塞或肝窦阻塞等严重后果。

## 几粒药丸,差点致命

谈及药物性肝损伤,今年该中心收治的一位29岁的女性患者让朱运华至今印象深刻。该患者来自永州祁阳,感冒后便自服家中常备的感冒药,效果不明显后又加服了抗生素、抗病毒药物等。第二天就开始出现持续高热和皮肤过敏反应,同时高度乏力、恶心、呕吐、皮肤发黄、尿黄等。当地医院考虑其肝损伤,于是转至衡阳市第三人民医院治疗。

该院肝病中心接诊后通过全面检查发现,该患者转氨酶升高近100倍,胆红素急剧上升,并很快出现神志模糊、烦躁不安等肝性脑病表现……经过专业评估后,考虑特异质型肝细胞损伤型药物性肝损伤,表现为急性肝衰竭,经过该中心的医护人员近3个月的精心治疗,才挽回患者生命。

“一次感冒,几粒药丸,差点要命。”朱运华给我们介绍,药物性肝损伤有两种形式,一种固有型,就是服用药物过多、过久造成过量超过肝脏代谢处理能力发生肝损伤,只要药物不过量是比较容易避免;还有一种是特异质型,就是由于特殊体质决定的,与剂量无关,只要接触某些药物

药物性肝损伤是最常见的药物不良反应之一。什么是药物性肝损伤?哪些药物常引起药物性肝损伤?药物性肝损伤有什么危害?怎么去预防药物性肝损伤?针对这些问题,笔者最近采访了衡阳市第三人民医院肝病中心朱运华主任医师,来听听他的建议。



## 专家介绍

朱运华,衡阳市第三人民医院肝病中心主任医师,中国医师协会中西医结合肝病委员会委员,全国肝胆病咨询专家,湖南省中西医结合学会感染病专业委员会委员,衡阳市传染病及结核病专业委员会委员兼秘书,衡阳市肝病专业委员会委员。擅长对各类肝病的中西医结合诊治,长期从事药物性肝损伤、脂肪肝、自身免疫肝病、遗传代谢性肝病、先天性非溶血性黄疸、胆汁淤积性肝病及肝脏血管病变等非感染性肝病的研究。

可是刚服用了几天就出了问题,乏力、不想动、食欲也下降、恶心、厌油腻食物、小便也特别黄。到医院一查,肝功能出了严重问题,于是到该院住院治疗。

“临床有一些药物性肝损伤就是由保健品引起。”朱运华说,该中心多次接诊过同时服用多种保健品、服用过期保健品以及过量服用保健品引发药物性肝损伤的患者。

“保健品本身可能造成肝损伤,其中添加的辅料也可能损伤肝脏,同时服用多种保健品可能发生相互作用而造成肝损伤。”朱运华提醒市民,服用保健品一定要服用正规、有批号的保健品,避免同时服用多种保健品,还得定期检测肝肾功能。一定要小心这种“保健”出来的肝病。

## 如何避免药物性肝损伤?

据统计,目前已知可导致肝损伤的药物至少有1000种,常见的药物有抗生素、解热镇痛类药物、中枢神经系统药物、降糖药、激素类药物、维生素及酶类药物及存在肝脏毒性的中药等。我们究竟应该如何保护肝脏?朱运华为市民支招。

首先要注意看说明书,一般药物都会有比较详细的用药说明,如果是市民自行在药店买非处方药,一定要仔细查看药物的成分、来源、用量、不良反应和副作用,了解自己是否为禁用人群,确认是否对肝脏造成损伤,同时也尽量不要随意自行用药。

其次,对于可能损伤肝脏的药物,要监测肝脏的功能。对于某些慢性疾病的患者而言,需要长期服用一些药物,那么就定期监测肝功能,如果发现肝功能异常,需要专业医生根据肝损伤严重程度和治疗价值综合评估调整用药,必要时使用一些护肝药,严重者需要住院治疗。

值得注意的是,用药时一定要减少合并用药,即避免多种药物一起服用。研究显示,多种药物同时一起服用更加容易引起肝脏的损伤,因为药物之间是可能产生一些不良的相互作用,进而增加药物的毒副作用。因此,如非必须,尽量不要避免同时服用多种药物。

他还特别提醒,高龄、女性、有慢性肝病及糖尿病的人群,是药物性肝损伤的高危人群,尤其需要慎用药物。

朱运华还强调,药物性肝损伤在临床上可以有多种表现,可能出现乏力、肝区不适、腹胀、食欲下降、发热、皮疹、皮肤与巩膜黄染等。如果服药期间出现这些症状,请立即停用相关药物并及时就医。即使没有症状,长时间服用某些药物,也要定期到医院检查肝功能等,以免延误病情而造成严重后果。

就像发生过敏反应一样产生严重的肝损伤,这种肝损伤是很难预防的,如果没有及时发现和治疗,后果非常严重。该患者就是这种形式的肝损伤,所以他特别提醒,药物不可随意服用。

## 轻信偏方,害你没商量

朱运华介绍,部分人群特别是一些慢性病人由于对常规治疗效果不满意,没有遵医嘱,盲目听信一些偏方和秘方,希望得到根治,这也最容易发生肝损伤,严重的可能导致肝衰竭危及生命。

有人网购何首乌用来乌发,结果出现肝衰竭;有人因为肢体麻木服用“土三七”造成肝内血管堵塞;有人关节疼痛就服用偏方造成了肝硬化等……在该院肝病中心,就有一些这样的患者。

32岁的雷先生是乙肝病毒感染者,肝功能一直正常,目前医学是不考虑治疗以定期检查为主。但他自己总想摘掉“乙肝”的帽子,去年在朋友的推荐下服用一些治疗乙肝的“祖传秘方”,连服十几天

后,他开始觉得周身没力气、特别疲倦、厌食,还出现尿黄现象,到医院检测发现肝功能严重受损,于是到衡阳市第三人民医院住院治疗。朱运华查看处方后发现,其中存在多种有肝损伤的药物。患者乙肝的帽子不但没摘掉,又多出了药物性肝病。朱运华解释道,这种情况在临床比较常见。他特别提到一些中药,比如何首乌、麻黄、雷公藤、天花粉、蜈蚣粉、苍耳子等,这些药物可能因为剂量及配伍的问题造成肝损伤。他提醒,如果服用秘方及偏方,请一定先咨询相关专家,并定期监测肝功能。

## 保健药小心吃,当心补药变毒药

当前社会,还有一种现象要引起重视,就是老年人常服用的保健品也可能造成肝损伤。

朱运华表示,该院肝病中心就收治了不少因乱用或滥用保健品造成严重肝损伤的患者。70岁的王奶奶家里先后有两位亲人得肿瘤去世了,这让她很担心,于是花重金从国外购进了保健品来为健康保驾护航,